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Notizie Utili 3 
Novità IRPEF 2022: Le modifiche al sistema di tassazione delle persone fisiche 

 
Nell’ottica di ridurre la pressione fiscale, la Legge di bilancio 2022 ha previsto una revisione del sistema di tassazione 
dell’IRPEF. In particolare, sono state rimodulate le aliquote, gli scaglioni di reddito imponibile (passando da cinque a 
quattro) e il sistema delle detrazioni. Nell'immagine sopra un raffronto tra le vecchie e le nuove aliquote per scaglioni 
di reddito. 
Le nuove aliquote IRPEF entrano in vigore il 1° gennaio 2022. Gli enti locali avranno tempo fino al 31 marzo per 
adeguare le addizionali al nuovo sistema a 4 aliquote. 
È stata inoltre modificata la disciplina del cd. bonus 100 euro (D.L. n. 3 del 2020) riducendo a 15.000 euro (in 
precedenza 28.000) la soglia al di sopra della quale il bonus non spetta. È fatta salva l’attribuzione dello stesso per 
redditi non superiori a 28.000 euro a specifiche condizioni individuate dalla norma e legate alla presenza di alcune 
detrazioni.  
Sono state inoltre modificate le detrazioni d’imposta per tipologie reddituali (lavoro dipendente, lavoro autonomo, 
pensioni) di cui all’art. 13 TUIR. In particolare, la detrazione di 1.880 di cui alla lettera a) dell’art. 13 TUIR, spetta se il 
reddito non supera 15.000 euro (il limite attuale è pari a 8.000 euro). Inoltre, l’ammontare della detrazione 
effettivamente spettante non può essere inferiore a 690 euro. Per i rapporti di lavoro a tempo determinato, 
l’ammontare della detrazione effettivamente spettante non può essere inferiore a 1.380 euro.  
La detrazione di cui alla lettera b) dell’art. 13 TUIR sarà pari a 1.910 euro e aumentata del prodotto tra 1.190 euro e 
l’importo corrispondente al rapporto tra 28.000 euro, diminuito del reddito complessivo, e 13.000 euro, se 
l’ammontare del reddito complessivo è superiore a 15.000 euro ma non a 28.000 euro.  
La detrazione di cui alla lettera c) dell’art. 13 TUIR sarà pari a 1.910 euro se ii reddito complessivo è superiore a 28.000 
euro ma non a 50.000 euro; la detrazione spetta per la parte corrispondente.  
E' opportuno ricordare che la Legge di Bilancio 2022 provvede anche ad abolire l'IRAP per le persone fisiche. A 
decorrere dal periodo d'imposta 2022 (più precisamente dal periodo di imposta in corso alla data di entrata in vigore 
della legge di Bilancio) è prevista l’esclusione da IRAP per le persone fisiche esercenti attività commerciali; arti e 
professioni.  
Il beneficio è subordinato esclusivamente alla forma giuridica, non rilevano infatti sia l’ammontare dei ricavi, sia quello 
dei compensi, ma anche l’ammontare del valore della produzione. Viceversa, rimangono assoggettati ad IRAP i soggetti 
operanti in forma “associata”; non solo, quindi, gli studi professionali, ma anche le società di persone, le società di 
capitali, gli enti commerciali e i soggetti del terzo settore.  
INPS – Mess. n. 274 del 20.01.2022 : APE Sociale 2022 al via le domande – ampliata la platea dei beneficiari 
Con il mess. n. 274 del 20.01.2022 , l ‘INPS recepisce le modifiche alle disposizioni in materia di APE Sociale introdotte 
dalla Legge di Bilancio 2022.  
L’Ape Sociale è un’indennità, istituita come misura sperimentale nel 2017, una sorta di reddito ponte per 
accompagnare alla pensione alcune particolari categorie di soggetti. Viene erogata a partire dal 63° anno di età e fino 
al raggiungimento dell’età prevista per la pensione di vecchiaia o di quella anticipata.  

http://www.lavorosi.it/lavori-parlamentari/gazzetta-ufficiale/legge-di-bilancio-2022-tutte-le-misure-in-materia-di-lavoro-e-previdenza/
http://www.lavorosi.it/fileadmin/user_upload/PRASSI_2022/inps-mess-n-274-del-20-01-2022-proroga-ape-sociale.pdf
http://www.lavorosi.it/lavori-parlamentari/gazzetta-ufficiale/legge-di-bilancio-2022-tutte-le-misure-in-materia-di-lavoro-e-previdenza/
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Dal 18 febbraio i soggetti interessati possono nuovamente presentare le domande per il riconoscimento delle 
condizioni di accesso, a condizione che nel 2022 o negli anni precedenti siano maturati i requisiti richiesti. I termini 
fissati per la presentazione delle domande Ape Sociale sono il 31 marzo, il 15 luglio e il 30 novembre 2022.  
LE NOVITA’ IN LEGGE DI BILANCIO:  
Quest'anno la legge di bilancio non ha solo prorogato di un anno la durata dell'Ape Sociale ma ha anche ampliato la 
platea dei beneficiari. In particolare per i disoccupati di lungo corso è stata eliminata la condizione del decorso del 
trimestre in stato di disoccupazione; mentre per l’individuazione dei lavoratori che svolgono attività c.d. gravose è 
stato introdotto un nuovo elenco delle professioni aventi diritto all’APE sociale e, per alcune di esse - operai edili, come 
indicati nel contratto collettivo nazionale di lavoro per i dipendenti delle imprese edili e affini, per i ceramisti e per i 
conduttori di impianti per la formatura di articoli in ceramica e terracotta - è stata prevista del requisito contributivo 
minimo richiesto (rispetto ai 36 anni). Le nuove professioni si aggiungono a quelle precedentemente comprese 
nel Decreto Ministeriale  5.02.2018 assorbendone quelle sovrapposte. 
I REQUISITI:  
L’ APE Sociale è rivolta ai soli lavoratori iscritti all’Assicurazione Generale Obbligatoria dei lavoratori dipendenti (Ago) 
o alle forme sostitutive ed esclusive della stessa, alle gestioni speciali dei lavoratori autonomi, nonché alla Gestione 
Separata, e che per giunta versano in particolari condizioni, ossia:  

• si trovino in stato di disoccupazione; 
• assistano, al momento della richiesta e da almeno sei mesi, il coniuge o un parente di primo grado convivente 

con handicap in situazione di gravità, un parente o un affine di secondo grado convivente qualora i genitori o 
il coniuge della persona con handicap in situazione di gravità abbiano compiuto i 70 anni di età oppure siano 
anch’essi affetti da patologie invalidanti o siano deceduti o mancanti; 

• abbiano una riduzione della capacità lavorativa, accertata dalle competenti commissioni per il riconoscimento 
dell’invalidità civile, superiore o uguale al 74%; 

• siano lavoratori dipendenti, al momento della decorrenza dell’indennità, che abbiano svolto da almeno sette 
anni negli ultimi dieci ovvero almeno sei anni negli ultimi sette dei lavori cd. gravosi. 

A tali requisiti se ne aggiungono:  
• Requisito anagrafico – 63 anni di età; 
• Requisito contributivo - aver maturato entro il 31 dicembre 2022 almeno 30 anni di contributi (o 36 anni di 

contributi per i lavori gravosi), a seconda della categoria di appartenenza, con un massimo di 2 anni di sconto 
per le donne. La Legge di bilancio 2022 ha previsto una riduzione a 32 anni del requisito minimo per operai 
edili, ceramisti e conduttori di impianti per la formatura di articoli in ceramica e terracotta; 

Il richiedente deve aver cessato l’attività lavorativa, essere residente in Italia e privo di una pensione diretta in Italia o 
all’estero, oltre a maturare una pensione di vecchiaia di importo non inferiore a 1,4 volte l’importo della pensione 
minima.  
Concorso PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI Gazzetta Ufficiale Repubblica Italiana N. 104 del 31-12-2021 - 
CONCORSO (Scad. 07-02-2022) 
Concorso pubblico, per titoli ed esami, per la copertura di complessivi duecentoventicinque posti di personale non 
dirigenziale di area terza, a tempo pieno ed indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero dello sviluppo 
economico. 
1. E' indetto un concorso pubblico, per titoli ed esami,  per  il reclutamento di un  contingente  complessivo  di  
duecentoventicinque unita' di personale non dirigenziale, a tempo pieno ed indeterminato, di area terza, posizione 
economica F1, da inquadrare  nei  ruoli  del Ministero dello sviluppo economico, secondo la seguente ripartizione:  
      A. Profilo funzionario tecnico delle telecomunicazioni  (Codice TELE) centoventi in possesso di competenze in 
materia di  elettronica e di sistemi di telecomunicazione delle quali sessanta  da  destinare prioritariamente agli uffici 
periferici del Ministero dello  sviluppo economico ubicati secondo la seguente ripartizione:  
        B. Profilo funzionario informatico (Codice INF)  quarantacinque in possesso di competenze in informatica e in 
sicurezza informatica;  
      C.  Profilo  funzionario  tecnico  (Codice  ING)  cinquanta  in possesso  di  competenze  nelle  materie  inerenti   
all'automazione, all'ingegneria  civile  ed  edile  e  all'ingegneria   elettrica   ed elettronica nonche' alle discipline fisiche, 
chimiche e biologiche;  
      D.  Profilo  funzionario  statistico  (Codice  STAT)  dieci  in possesso competenze in  materia  di  scienze  statistiche  
e  scienze statistiche attuariali e finanziarie e matematica applicata.  

http://www.lavorosi.it/prestazioni-previdenziali/pensioni/min-lavoro-decreto-18042018-lavorazioni-gravose-e-usuranti-domanda-di-pensione-con-esclusion/
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    2. Ai sensi degli articoli 678 e 1014 del decreto legislativo  15 marzo 2010, n. 66, il trenta per cento  dei  posti  e'  
riservato  ai volontari in ferma  breve  e  ferma  prefissata  delle  Forze  armate congedati senza demerito ovvero 
durante il periodo  di  rafferma,  ai volontari  in  servizio  permanente,  nonche'   agli   ufficiali   di complemento in 
ferma biennale e agli ufficiali  in  ferma  prefissata che hanno completato  senza  demerito  la  ferma  contratta,  ove  
in possesso dei requisiti previsti dal bando.  
    3. Le riserve di legge, in applicazione della normativa  vigente, e i titoli di preferenza sono valutati esclusivamente ai  
fini  della formazione della graduatoria finale di merito di  cui  al  successivo art. 9.  

 
Il Coordinamento Territoriale 


